

10日起云南铁路实施一季度列车运行图

昆明至香格里拉乘动车最快4.5小时



即将驶出昆明南站的列车 本组图片 供图



中老铁路国际货物列车通过友谊隧道

都市时报讯（全媒体记者 杨滔 通讯员 邓瑜）中国铁路昆明局集团有限公司（下称“国铁昆明局”）发布信息，全国铁路2024年一季度列车运行图将于1月10日起实施。

此次调图国铁昆明局通过延长运行区段、提升列车等级、调整运行路径等开行方案进一步优化旅客列车开行，新增昆明南—荔波G4362/3 G4364/1次，经由沪昆高铁、贵广客专、贵南高速运行。为进一步丰富旅客出行产品，对昆明至成都、广州、大理、丽江、保山等热门方向列车进行优化，增加玉溪至大理直达动车1对、丽江至香格里拉动车4对，增加广州方向重联动车3对；丽香铁路昆明至香格里拉间安排1对标杆车，全程运行时间4.5小时，其余列车运行时间

5—5.5小时。香格里拉至丽江运行时间1.5—2小时；丽江至大理运行时间2—3小时。

此次调图一大亮点为，昆明—乌鲁木齐K1502/3 K1504/1次、昆明—长春K2286/7 K2288/5次列车等级改为直达列车，车次改为Z372/3 Z374/1次、Z326/7 Z328/5次；调整后列车速度等级由120km/h提至160km/h，昆明—乌鲁木齐旅时缩短8小时左右，昆明—长春旅时缩短10小时20分。

同时，随着济郑高铁开通，昆明始发直通高铁动车站点增加，其中昆明南至郑州东G3474/3次延长至济南西，增加通达河南省新乡市、安阳市滑县、濮阳市南乐县，山东省聊城市、济南市；昆明至兰州K986/7次延长至青海省省会西宁市。

明南—贵阳北G2988次运行区段延长铜仁，贵阳北至铜仁经由沪昆高速线、吉玉线运行；对部分经沪昆高铁运行的高速列车进行调整，增加曲靖北、富源北停站，更加方便沿途旅客出行。

此次调图还将新增王家营西—肇庆多联普快班列2列，调图后国铁昆明局安排开行的货物列车将达910列，其中货物班列27列（快速3列、中亚2列、多式联运11列、普快9列、管内快运2列），直达列车33列，跨境货车30列（中越跨境16列、中老跨境14列）。

铁路部门提示，2024年1月7日至1月13日为调整图实施过渡期。调图后客货列车开行信息和服务资讯，旅客、货主可通过铁路12306、95306网站、客户端、微信等渠道查询。

相关新闻

长春至昆明旅客列车升级为直达特快

记者8日从中国国家铁路集团有限公司获悉，10日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图。调图后，全国铁路每日安排旅客列车11149列，较现图增加233列；每日开行货物列车22264列，较现图增加40列，列车开行结构不断优化，客货运输能力进一步提升。

客运方面，此次调图铁路部门将充分运用济郑、杭昌高铁等新线资源，密切中部地区和山东半岛、长三角地区联系；运用成自宜高铁、丽香铁路、川青铁路青白江东至镇江关段开通新增能力，优化西部地区铁路运行图，服务西部大开发战

略；以华南地区广州白云站、甬广高铁汕头南至汕尾段等新站、新线开通运营为契机，优化区域运行图，服务粤港澳大湾区建设。

铁路部门将优化部分旅客列车运行径路、通达范围和装备设施，满足旅客多样化出行需求。比如，将齐齐哈尔至深圳，长春至昆明、南宁间等22列快速旅客列车升级为直达特快旅客列车，大幅压缩旅行时间。

货运方面，铁路部门将优化物流产品供给，提升货物运输能力，更好服务经济社会发展和人民群众安全温暖过冬。

据新华社

盘龙区打造新型文化空间“点亮”城市人文新体验

状元楼华彩重现



状元楼亮灯仪式现场 盘龙区融媒体中心供图

都市时报讯（全媒体记者 陈直）1月7日晚，盘龙区新型文化空间暨状元楼亮灯仪式在盘龙区拓东街道尚义街上的地标性历史建筑状元楼举行。

活动在悠扬的古筝独奏中缓缓开启，随着主持人对状元楼历史的生动讲述，一幅关于状元楼的回忆画卷徐徐展开。夜色渐浓，承载着深厚文化底蕴的状元楼逐层被灯光点亮。沉稳、庄重的亮化风格，完整呈现了仿古建筑的整体造型，展示了盘龙区对传统文化资源的活化利用与传承发扬，也宣告了一个融合传统与现代、兼具教育与休闲功能的

新型文化空间将盘龙城市人文生活。

紧随其后的文艺表演环节将活动推向高潮，震人心魄的鼓舞节奏、戏曲串烧的经典演绎、京胡演奏的婉转悠扬以及古典舞的曼妙身姿，将盘龙区丰富多彩的文化底蕴与当代艺术活力完美融合，赢得了现场群众的阵阵掌声。

作为昆明城市记忆的重要载体，状元楼以其独特的文化底蕴承载了丰富的昆明故事与地方情怀。在此次启动的新型文化空间建设项目的进程中，政府与社会机构多方力量共同携手，通过社区共建和群众广泛参与的

方式，深度挖掘辖区历史文化资源，共同赋予状元楼新的生命内涵，使其成为传承历史、衔接当下、展望未来的文化共享空间，让公共文化服务的“最后一公里”变为“最美一公里”。

本次活动不仅是对盘龙区新型文化空间建设成果的一次集中展示，也是对全区人民共享文化发展红利的一次承诺。通过此次亮灯仪式，盘龙区将进一步提升公共文化影响力和服务效能，充分发挥辖区内特色文化设施的社会价值，让文化成为驱动社区凝聚力和幸福感提升的重要引擎，持续推动“幸福盘龙”的持续建设。